

20 余家农牧区污水无害化处理设备厂商亮相

内蒙古绿博会为农村牧区“厕所革命”带来新路径

本报讯(记者 张鑫)8月3日,第六届内蒙古绿色农业产品博览会上,呼和浩特国际会展中心隆重开幕,一个“另类”展区——全区农村牧区卫生厕所与污水无害化处理设备展示区成为今年绿博会的新亮点之一,展区引起人们格外关注。

内蒙古自治区有关部门特别邀请了来自吉林、苏州、大连、山东、河北、上海、包头等地的 21 家“商企会”,他们现场展示了适合于内蒙古地域特点、气候条件、经济发展水平的成套城乡厕所、农村污水无害化处理设施设备、新型厕所制造技术及材料等。

据了解,6月初,自治区下发了《内蒙古自治区农村牧区人居环境整治三年行动方案(2018—2020年)》(内党办发

(2018)13号),对农村牧区改厕和厕所粪污处理工作提出了具体要求。目前,部分旗县(市)已经开始试点农村牧区改厕工作。自治区财政安排了农村牧区改厕资金 8000 万元下达各盟市,支持各地的改厕试点工作。在充分总结经验的基础上,我区将开展 2019 年全面开展农村牧区改厕工作。到 2020 年,农村牧区的生活污水乱排乱放得到管控,农村牧区户厕和公共卫生间建设一座达标一座。

在全区农村牧区卫生厕所与污水无害化处理设备展示区,大连华煜生物工程有限公司的展台前,工作人员张京斌正在为参观人员演示一款名为“干式免水生物公厕”的使用过程。他告诉记者,他是第一次来内蒙古参加绿博会,很感谢当地政府为他们推广产品搭建了这样一个好平台。

记者了解到,内蒙古自治区建筑节能与住宅产业化促进中心、内蒙古减灾研究所、内蒙古应急管理研究中心、内蒙古自治区环保产业协会、内蒙古工业大学等单位依托浙江中发生物有限公司,研发出了环保一体化生物厕所。该集成项目为生物降解技术工艺,具有无味、中水回用、0 排放,采用聚合物高分子保温模块化结构体系建造。后期运营费用低,管理简单,特别适合于农牧区城镇。

内蒙古自治区住建厅建设科技开发推广中心主任陈久旺介绍,此次邀请的都是国内技术比较先进、实用性强、建造成本合理、具有比较成功的北方严寒地区实际应用案例、用户反馈效果较好的设备厂商,展示的技术类型充分考虑我

区的地域特点、气候条件和经济发展水平。针对我区农村牧区特点,展示的有分散式、集中式冲水冲厕、微生物处理厕所、微生物处理厕所、资源化再利用厕所;针对我区牧区缺水或用水不方便的情况,展示的有真空负压免冲厕所、泡沫冲洗厕所、微型水循环(中水回用)环保厕所;针对我区地处北方严寒地区,冬季气温低且时间长,展示的有利用可再生能源供暖(太阳能、空气能)和利用新型节能建材建造的高效节能厕所。

此次展示是一次厕所建设技术培训,也为我区各地厕所建设实施部门提供了供借鉴和优选的机会,也为我区下一步开展农村牧区“厕所革命”创造良好的基础条件。

资讯

书法进林场



本报讯(记者 李茂林)8月3日,乌兰察布市凉城县书法家协主席王平、凉城县文联主席胡旺旺现场挥墨泼毫。

据了解,今年以来,乌兰察布市凉城县书法家协先后组织开展了书法进社区、书法进校园、书法进基层等不同形式的书法宣传、普及活动。分别于 2 月 10 日在恰海海社区组织了社区居民义务写春联三天活动;于 5 月 20 日在凉城二中举办了书法讲座和现场书写示范活动;于 6 月 15 日在恰海社区成立了乌兰察布市书法家创作基地并举行了挂牌仪式和现场书写示范活动;于 7 月 18 日在恰海社区开设了书法培训班,全年授课。这些活动的开展,极大地推动了凉城县书法事业的发展,为把凉城建设成文化旅游大县作出了突出的贡献。

巴彦淖尔绿色环保渣土车“上岗”

本报讯 近日,巴彦淖尔市临河区 15 辆崭新的绿色环保渣土车正式上岗,用于城市建筑垃圾清运。这 15 辆达到国五标准的新型柴油车,由内蒙古浩源物流运输公司投资 170 万引进,整合了最前沿的环保科技,能显著降低车辆排放物中的含硫量,减少尾气污染;车头车身一体化,安全系数增高;遥控式全密闭遮盖装置,杜绝撒漏、超载现象。据悉,临河区严禁四轮渣土运输车在城区内运营;对无密闭运输设施且未使用国五标准的老旧柴油车辆,临河区城管局将停止办理渣土调运手续。

鄂文娜

扎兰屯机场正式开通货运业务

本报讯 7月25日20时11分,搭载着 370 公斤货物的扎兰屯飞往呼和浩特复航 G52860 航班起飞,标志着扎兰屯机场航空货运业务正式开通。

为保障首次货物运输业务的顺利开展,扎兰屯机场高度重视,协调各部门积极配合,梳理工作流程,加强风险防范。货运业务的正式开通,不仅实现了货运业务“零”的突破,完善了机场运输功能,同时也为当地特色农副产品等货物搭建了新的运输平台,为带动地区经济打下坚实基础,也为机场融入“一带一路”的建设搭建了航空物流通道。

姜峰 王宏升

锡林郭勒盟累计引进“洋牛”2400 头

本报讯 近日,锡林郭勒盟苏尼特右旗投资 600 万元从澳大利亚引进的 400 头安格斯母牛运抵桑索格勒养殖场,标志着由该旗供销社合作社组织实施的内蒙古畜牧业扶贫示范基地一期工程顺利建设完成并投入运营。

内蒙古畜牧业扶贫示范基地建设项目为该旗 2018 年重点工程,由政府委托旗供销社直属企业内蒙古畜牧业扶贫示范基地(阿荣交易市场)承建并运营。该项目一期工程累计完成投资 1200 万元(企业自筹资金 600 万元、旗财政支持产业扶贫资金 600 万元)。其中,投资 600 万元建成 10 栋占地 10000 平方米的标准性养殖牛舍、5000 立方米青贮窖及相关附属设施;投资 600 万元引进安格斯良种母牛 400 头。

基地建成投入运营后,将充分发挥供销社作为农牧民合作经济组织的公益性服务作用以及作为党和政府联系农牧民的桥梁纽带作用,计划每年从政府投入的产业扶贫资金中拿出 10%,以分红的方式帮助贫困户增收,连续实施 3 年,将惠及 240 户贫困户,平均每户贫困户每年增收 2000—3000 元。通过规模化、规范化、产业化肉牛畜牧业扶贫示范基地建设,将在带动周边农牧民参与“减羊增牛”战略,深入推进畜牧业供给侧结构性改革,发展现代草原畜牧业,推进脱贫攻坚工程发挥积极作用。

该旗供销社还将通过争取政策性扶持资金,与自治区供销社加强合作等方式,继续扩大肉牛畜牧业扶贫示范基地建设规模,力争实现总投资 2400 万元,安格斯肉牛养殖规模达到 3000 头的建设目标,切实提升供销社合作经济实力和水平,助力脱贫攻坚工程,积极为转变畜牧业生产经营方式,发展现代新型畜牧业和带领贫困户增收致富作出应有贡献。

据了解,今年 1 月由内蒙古吉利节水灌溉有限责任公司投资 3240 万元从澳大利亚引进的 2000 头纯种安格斯成年母牛落户到旗塔拉托的旗兴种养殖专业合作社。截至目前,该旗已从澳大利亚引进安格斯纯种母牛 2400 头,为该旗精准扶贫、精准脱贫打下坚实基础。

孙智广

风向标

ENGXIANGBIAO

内蒙古企业总量达 40.18 万户

本报讯 记者从有关部门获悉,今年上半年,内蒙古市场主体发展呈现出新的特点,企业总量和资本总额增长速度趋于平缓,民营企业增长速度趋缓,外商投资企业增速放缓,与此同时,个体工商户增幅下降,资金投入略显回升。

据介绍,截至今年 6 月底,全区企业总量达 40.18 万户,同比增长 14.1%;企业注册资本(金)总额 4.42 万亿元,同比增长 13.5%。数据表明,全区企业总量和资本总额增速放缓,企业投资更加趋于理性,但整体呈现出稳中趋进的趋势。

今年上半年,全区新设内资企业 4 万户,同比增长 1.7%,注册资

本 2471.94 亿元。其中私营企业 3.62 万户,占新设企业总量的 90.5%;注册资本(金)1868.81 亿元,占新设企业资本总额的 75.32%。民间投资积极性得到有效调动,民营企业数量和注册资本(金)增速趋缓。

上半年,外商投资企业增速放缓,全区新设外商投资企业 106 户,同比增长 7%;注册资本 9.08 亿元。截至 6 月底,全区外商投资企业 3445 户(含分支机构),同比增长 2%;注册资本 1175.09 亿元。此外,上半年,个体工商户增幅下降,全区新设个体工商户 13.34 万户,资金数额 123.78 亿元。截至今年 6 月底,全区个体工商户发展到 143.57 万户,资金数



额 1045.04 亿元。从产业分布来看,全区个体工商户主要集中在第三产业,占比超过 93.1%。今年上半年,第一产业全区新设个体工商户 0.42 万户,同比下降 10%;第二产业全区新设个体工商户 0.70 万户,同比增长 29%;第三产业全区新设个体工商户 12.04 万户,同比下降 13%。今年上半年新设个体工商户在第三产业中登记数量最多的三个行业分别为批发和零售业,住宿和餐饮业,居民服务、修理和其他服务业,户数依次为 58719 户、31081 户和

15897 户。

与此同时,上半年全区农民专业合作社发展态势趋弱。今年上半年,全区新设农民专业合作社 3686 户,同比下降 39%。其中种植业和养殖业新设户数有所下降,比去年同期下降 5%。截至今年 6 月底,全区实有农民专业合作社 8.24 万户,同比增长 1.4%;出资总额 1981.25 亿元,同比增长 2%;日均出资额 240 万元,同比增长 0.2%;成员总数 55.67 万个,同比下降 1.3%。

祁晓燕

商界

HANGJIE



8月2日,记者在巴彦淖尔市临河区往年比较热闹的瓜果零售市场——新华东街仙河湾、团结路润丰园、胜利路车站市场,建设路紫微园、河套大街文德院等采访,发现今年卖西瓜的并不多。

8月1日,记者在民政小区门前采访到 1 位骑三轮车的城关镇继光村人。他说,从今天起,临河街上的西瓜价格就涨了。昨天还是整袋买 6 毛钱 1 斤,零买 7 毛 1 斤,今天就搬整袋也 7 毛了。

8月2日,记者拨通了瓜商张先生的电话。他说,他是从去年开始从河套往河北贩瓜的。去年,7月31日,发

走了第二车瓜,那时乌拉特前旗固布隆的瓜刚开园。今年同一天与去年的瓜农定好了今天去装车,把货车也雇好了,正要下瓜,瓜农一早来电话说不要来了,瓜卖完了,收回了。“简直是不敢相信”。

张先生补充说,去年在地里批量收瓜价格最低的是 0.18 元 1 斤,而今年最低的是 0.36 元。往年每颗瓜重量达到 8 斤的标准才收,而今年降到每颗 5 斤了,还是收不上瓜。河北那边经销商天天打电话催着要“响雷”的河套西瓜,这边却是组织不上货源。“可以看出,今年河套地区的西瓜又进入了‘卖方’市场时代”。

河套西瓜再回“卖方”市场

记者从河套“西瓜大王”任占海处得知,目前西瓜收购价还在涨。任占海是杭锦旗人,今年跨旗县到乌拉特前旗大余太承包多年种植西瓜的无污染土地 600 多亩,种植绿色西瓜。前几天,虽然被洪水淹了几十亩,但是大多瓜田依然完好。他说,这几天附近农民的瓜每斤 0.45 元出货,他的出货价格可能在 0.50 元左右。他种植的品种是江南一带吃瓜客喜欢的“金城 5 号”、花皮无籽西瓜。多年来一直志品牌之南,南方客商多,今年不仅销量没问题,即使受了点灾,在价格上涨因素的作用下,收入也比往年好。

据市农业局统计资料显示,去年全市西瓜种植面积 9 万多亩,今年种植 5 万多亩。种植面积减少 4 万亩,其余 5 万亩也因洪涝灾害的影响使一部分瓜田欠产。所以,河套地区西瓜产量下降,是今年市场供不应求的主要原因。

临河区继光村瓜农对记者说,河套西瓜本身就是在全国叫得响的品牌,而今年因瓜类生长期干旱,比去年更旱,所以,卖得更好。

国内其它种植区域所无法替代,无法复制。现如今,河套地区西瓜种植开始向专业化、规模化、品牌化方向发展。

西瓜专业户种植水平越来越高,田间管理越来越精细,品种由过去“十几大品种”向“金城 5 号”“沙漠 1 号”“8424”等几个优秀品种集中。大户越来越大。去年种植百亩西瓜的就叫“西瓜大王”,今年“大王”单户都在 300 亩以上,600 亩的也不少见。瓜农、瓜商适应市场变化的能力提高了,过去依据本地市场习惯,论袋卖、论堆卖,说“套人挑大瓜”,多套袋大、小的混瓜,现在按照大都市讲品位、论瓜道的消费需求来,销售分箱、大瓜优先,适应大城市整袋、分切、打汁等用途。

临河区人民公园附近的“一个卖瓜的老人”笑着对记者说,有些人不知道今年的西瓜行情,还是按老黄历买瓜,一打听是 7 毛钱 1 斤就不买了,说等等吧。今年不同往年了,是卖家说了算。图便宜,只能买那些外地拉瓜剩下的“猴蛋蛋”,或者周边农友散种的西瓜了。要想吃好吃瓜,尚需早买。

一位种瓜大户告诉记者,待到秋瓜、晚瓜下来时,供求关系也可能有所改变,但总的看来,“卖方”市场的基本格局不会变。

梁海龙